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ВСТУП

Актуальність роботи зумовлена стратегічною важливістю торговельних відносин між Україною та Європейським Союзом в умовах постійних економічних і політичних змін. Після підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС у 2014 році та створення Поглибленої і всеохоплюючої зони вільної торгівлі (ПВЗВТ), Україна отримала нові можливості для збільшення експорту та інтеграції в європейський економічний простір. Торговельні відносини між Україною та країнами ЄС набули нового імпульсу, і саме в цей період важливо оцінити, як зміни у зовнішньоекономічній політиці та розвиток двосторонньої торгівлі впливають на економічне зростання, розвиток промислових секторів, а також залучення інвестицій. Зокрема, модернізація української економіки, вдосконалення нормативно-правової бази, покращення логістики та трансформація бізнес-середовища у контексті європейських стандартів вимагають глибокого аналізу та корекції торговельної стратегії для подальшого успіху в євроінтеграційних процесах.

Одним із основних завдань, які стоять перед Україною, є подолання економічних бар’єрів на шляху до більш глибокої інтеграції з ЄС, таких як асиметрія в зовнішній торгівлі, залежність від певних видів товарів та недосконалість інфраструктури. Водночас, із розширенням ринків збуту українська продукція отримує доступ до нових споживчих сегментів, а також до технологій та інвестицій, які сприяють розвитку окремих секторів економіки. Збільшення експорту, залучення інвестицій, а також застосування сучасних стандартів виробництва та сертифікації є критично важливими для забезпечення сталого економічного зростання. Оцінка ефективності цих відносин, виявлення перспектив та проблем у торгівлі, аналіз економічних вигод від співпраці з ЄС дозволяють зробити обґрунтовані висновки для розробки ефективної зовнішньоекономічної стратегії України. Це питання набуває особливої актуальності в умовах глобалізаційних процесів та післяновітніх економічних криз, коли важливо знаходити нові шляхи для диверсифікації зовнішньоторговельної політики та зміцнення економічної незалежності.

Метою роботи є всебічний аналіз структури та динаміки торговельно-економічних відносин між Україною та країнами Європейського Союзу:
· проаналізувати нормативно-правове підґрунтя торговельних взаємин між Україною та ЄС;

· дослідити обсяги, структуру, динаміку та географію товарообігу;

· виявити ключові галузі, що є основою експорту та імпорту у взаємній торгівлі;

· визначити економічні ефекти, які отримує Україна від співпраці з ЄС;

· ідентифікувати основні ризики, бар’єри та перспективи подальшого поглиблення співпраці;

· розробити практичні рекомендації щодо підвищення ефективності зовнішньоторговельної політики у напрямку ЄС.

Об’єктом дослідження виступають зовнішньоторговельні відносини України з країнами Європейського Союзу.

Предметом дослідження є економічні ефекти, що виникають унаслідок розвитку торговельно-економічного співробітництва з ЄС протягом 2020-2025 років.

Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  

Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення, сформульовані у працях вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених дослідженню валютних курсів, періодичні видання та статистичні дані офіційних сайтів. При написанні роботи були використані порівняльний, статистичний, графічний методи. 
Кваліфікаційна робота апробована на міжнародній науково-практичній конференції «Економіка сьогодення: актуальні питання і трансформаційні процеси», 2025 р., Лейпциг, Німеччина.
РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ АНАЛІЗУ МІЖНАРОДНИХ ТОРГОВЕЛЬНИХ ВІДНОСИН
1.1. Сутність та значення міжнародної торгівлі в умовах глобалізації
Глобальна економіка значною мірою залежить від міжнародної торгівлі, яка стає все більш значущою в умовах глобалізації. Така торгівля передбачає обмін товарами і послугами між різними країнами, що дозволяє державам зосередитися на виробництві продуктів, в яких вони мають відносні переваги. Це не лише підвищує ефективність виробництва, але й знижує ціни для споживачів та стимулює економічне зростання. Завдяки такому обміну кожна держава може оптимально використовувати свої ресурси, підвищувати продуктивність і створювати нові робочі місця. Крім того, міжнародна торгівля сприяє розвитку глобальних виробничих ланцюгів, дозволяючи країнам спеціалізуватися на окремих етапах виробництва, що знижує витрати і покращує якість продукції.

Проте процес глобалізації, що визначає сучасний розвиток міжнародної торгівлі, також супроводжується певними викликами. Наприклад, спостерігається збільшення економічної нерівності, посилення залежності від зовнішніх ринків і підвищена чутливість до світових економічних потрясінь. Відтак, важливо дотримуватися збалансованого підходу до інтеграції національних економік у глобальний торговий простір, враховуючи всі можливі вигоди та ризики [1],[2].
У нинішніх умовах глобалізації та перетворення світового економічного простору важливим стає питання ефективного входження України у світову систему міжнародної торгівлі. Дослідження українських вчених, присвячені зовнішній торгівлі країни, допомагають створити повне уявлення про існуючі виклики, структурні обмеження та стратегічні перспективи. Однією з найґрунтовніших аналітичних робіт є дослідження Осташко Т. О., в якому детально аналізується багатополярність світової торгівлі. Автор переконливо доводить, що поява нових економічних центрів, таких як Китай, Індія та Бразилія, змінює глобальну торговельну структуру, виходячи за рамки традиційного західного домінування. Для України це відкриває "коридор можливостей" для розширення торговельних зв’язків, розвитку експортного потенціалу та залучення інвестицій. Однак, реалізація цих можливостей вимагає інституційної готовності, високої адаптивності економічних суб’єктів та стратегічного планування на рівні державної торговельної політики. У цьому контексті важливо краще розуміти внутрішні зміни, що виникають унаслідок укладення Угоди про асоціацію з ЄС та функціонування Зони вільної торгівлі (ЗВТ) [4].
Детальний аналіз трансформації зовнішньоторговельної структури України у зв’язку із запровадженням ЗВТ із ЄС подає Шумлянська І. А. У своїй роботі вона показує, що від моменту підписання Угоди спостерігається зростання обсягів торгівлі з ЄС, причому особливо виразним є збільшення експорту аграрної продукції, продуктів харчової промисловості та деяких категорій машинобудування. Водночас, за словами авторки, структура українського експорту до ЄС досі залишається вразливою, оскільки значна його частка припадає на товари з низьким рівнем обробки. Це обмежує довгострокову конкурентоспроможність та потребує індустріального оновлення виробничих потужностей в Україні. Шумлянська акцентує на важливості подальшої гармонізації стандартів, адаптації технічного регулювання до європейських норм і розширення інституційної підтримки експортерів [5].
До теми глобалізаційних чинників повертається у своєму дослідженні Герасимчук П. О., який окреслює основні виклики, що постають перед зовнішньою торгівлею України в умовах посилення глобальних інтеграційних процесів. Він підкреслює, що недостатня конкурентоспроможність, нестабільність у законодавчій сфері та високі корупційні ризики знижують ефективність участі України в глобальних ланцюгах доданої вартості. Водночас він вказує на переваги глобалізації, такі як відкриття нових ринків, посилення технологічного обміну та розвиток цифрової торгівлі. Дослідник акцентує увагу на тому, що для отримання вигоди від цих переваг Україна має забезпечити макроекономічну стабільність, передбачуваність у зовнішньоторговельній політиці та стимулювати експорт товарів з високою доданою вартістю [6].
Актуальність проблеми посилюється у контексті сучасного неопротекціонізму, про який йдеться у статті Ткаченка О. В. Автор аналізує тенденції торговельно-економічного співробітництва України та ЄС у нових умовах, коли навіть традиційно ліберальні торговельні блоки повертаються до інструментів захисту внутрішнього ринку. Ткаченко відзначає, що збільшення кількості технічних бар'єрів, квот та адміністративних обмежень впливає на розвиток українського експорту, особливо в сферах машинобудування та хімії. Водночас, він підкреслює позитивні зміни в експорті продукції малого та середнього бізнесу, таких як харчові вироби, органічна продукція та ІТ-послуги. Автор наголошує на важливості створення системи підтримки для експортерів, включаючи розширення експортного кредитування, надання інформаційної підтримки і державну допомогу в участі в міжнародних виставках [7].
У контексті стратегічного відновлення української економіки після масштабного руйнування внаслідок повномасштабного вторгнення РФ, важливу роль відіграє інноваційний розвиток, про що йдеться у статті Білої І. С., Посної В. С. та Шевченко О. О. Вчені обґрунтовують, що післявоєнне економічне відновлення має базуватись не лише на відтворенні довоєнних виробничих потужностей, а й на створенні нових високотехнологічних секторів. Дослідники вважають, що інновації є основним фактором, який може підвищити експортну конкурентоспроможність, сприяти структурній модернізації економіки, інтеграції в європейські виробничі мережі та підвищенню рівня зайнятості. Вони також наголошують на важливості створення інноваційних центрів, підтримки стартапів і залучення української діаспори для розвитку технологічного підприємництва [8].
Про структурні дисбаланси у торгівлі з ЄС детально пише Бойко В. І., який зазначає, що українська економіка досі переважно постачає на європейський ринок товари сировинного походження - аграрну продукцію, руду, деревину, що формує від’ємне сальдо в галузях з високою технологічною складовою. Він підкреслює важливість заміщення імпорту, розвитку національного машинобудування, хімічної промисловості та індустріалізації аграрного сектору. Незважаючи на це, автор визнає позитивний вплив зони вільної торгівлі на розширення ринків і поступову інтеграцію українського бізнесу в Європу, особливо у сфері технічного регулювання та дотримання стандартів якості [9].
Проблема інституційної готовності країни до повноцінної участі у міжнародній торгівлі розкрита у праці Дрозд Л. В. Авторка досліджує роботу українських інституцій, що займаються зовнішньою торгівлею, і вказує на їхню низьку ефективність, яка зумовлена дублюванням функцій, браком персоналу та недостатньою цифровізацією. Вона підкреслює важливість реформування агентств з експортно-кредитної підтримки, запровадження єдиного вікна для торгівельних операцій, а також посилення аналітичної та прогнозної діяльності. Дослідниця вважає, що за умов якісних інституційних змін зовнішня торгівля може стати справжнім двигуном економічного розвитку [10].
Цю тезу підсилює робота Сидоренка І. В., присвячена гармонізації законодавства України із правом Європейського Союзу в межах функціонування ЗВТ. Автор розглядає конкретні галузі, такі як технічне регулювання, ветеринарний і фітосанітарний контроль, а також безпека харчових продуктів. Він доходить висновку, що інтеграція європейських норм є складним завданням, яке вимагає ретельної співпраці між державними органами, бізнесом та закордонними партнерами. Проте, успішне здійснення гармонізації відчинить Україні двері до внутрішнього ринку ЄС, що значно зміцнить її позиції на світовій арені [11].
У цьому контексті особливу роль відіграє розвиток цифрового експорту, про що пише Кравченко О. С. Він зазначає, що експорт послуг у сфері ІТ став одним з найбільш стабільних джерел валютного доходу, демонструючи позитивні тенденції навіть за умов воєнного стану. ІТ-сектор відрізняється своєю гнучкістю, високою мобільністю та здатністю до розширення. На думку автора, для подальшого розвитку цієї галузі необхідно забезпечити податкові пільги, оновлення системи освіти та розвиток цифрових інфраструктур [12].
Зрештою, ключове значення зовнішньої торгівлі для макроекономічної стабільності країни аргументовано висвітлює Гуменюк І. М., який доводить, що експортна виручка відіграє критично важливу роль у підтриманні валютного курсу, наповненні бюджету, забезпеченні ліквідності банківської системи. Він закликає до активної експортної політики, зокрема підтримки пріоритетних галузей, розвитку торговельних місій, використання інструментів економічної дипломатії та посилення присутності України на ринках Азії, Африки та Латинської Америки [13].
Отже, аналіз наукових досліджень показує, що зовнішня торгівля України, хоча і зустрічає багато структурних та інституційних перешкод, має складну, але багатообіцяючу динаміку. Для того щоб зміцнити свої позиції на світовій арені, країні необхідно здійснити стратегічні реформи, стимулювати інновації, розвивати інституційну спроможність та продовжувати курс на європейську інтеграцію.

1.2. Теоретичні підходи до аналізу зовнішньоторговельної політики
Зовнішньоторговельна політика є ключовим механізмом для впровадження економічних стратегій на міжнародній арені для будь-якої держави. У сучасних умовах глобалізації, коли національні економіки стають дедалі більш взаємозалежними, країни зобов'язані ефективно управляти своїми міжнародними торговельними зв'язками, щоб забезпечити економічне зростання та розвиток. Це особливо важливо для тих країн, які прагнуть інтегруватися у світові економічні структури. У цьому сенсі, торгівля між Україною та Європейським Союзом є важливим аспектом для обох сторін, адже вона впливає на конкурентоспроможність економік, стимулює розвиток торгівлі, а також сприяє покращенню інфраструктури та притоку інвестицій. 
Європейський Союз виступає однією з провідних економічних організацій у світі, залучаючи майже 450 мільйонів споживачів і генеруючи ВВП понад 20 трильйонів євро. Його економічна політика має значний вплив на світові торгівельні тренди. В останні роки ЄС зміцнив свою позицію як ключового партнера для багатьох країн, зокрема для України. Україна, зі свого боку, має стратегічну важливість для Європи завдяки своїм потужним сільськогосподарським та промисловим можливостям, а також як важливий транзитний коридор для енергоресурсів. Після укладення Угоди про асоціацію між Україною та ЄС у 2014 році, двосторонні торговельні відносини значно зміцніли, відкриваючи нові можливості для економічного співробітництва [14], [15].

У процесі посилення економічної інтеграції між Україною і Європейським Союзом важливу роль відіграють наукові дослідження, які допомагають зрозуміти динаміку та можливості цих взаємозв'язків. Вивчення наукових статей сприяє формуванню комплексного уявлення про теоретичні підходи до аналізу політики зовнішньої торгівлі та практичні питання торговельних відносин між Україною і ЄС.
У статті, написаній Чичкало-Кондрацькою І. Б., Власюком А. О. та Кондрацькою Д. С., під назвою "Поглиблення відносин між Україною та ЄС у контексті реалізації умов ПВ ЗВТ", досліджується актуальний стан і наслідки розвитку економічних зв'язків між Україною та Європейським Союзом в умовах виконання Угоди про асоціацію. Автори проводять аналіз поточного стану, структури, тенденцій та особливостей торгових відносин України з країнами ЄС, акцентуючи на впливі дії поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі з ЄС. Особливий акцент зроблено на викликах, з якими стикаються українські підприємства при виході на ринок ЄС, а також на використанні безмитних тарифних квот. У висновках зазначено, що початковий етап виконання Угоди можна вважати успішним, оскільки він демонструє позитивні результати, які мають мотивувати до її подальшого стабільного впровадження [16].
Дослідження Балежентіс А., Яценко О. "Асиметрії торговельної інтеграції України та ЄС" розкриває питання двосторонньої торговельної інтеграції внаслідок реалізації поглибленої і всеохоплюючої зони вільної торгівлі між Україною та ЄС. Автори з'ясували, що економічні відносини в рамках цієї зони вільної торгівлі приносять як переваги, так і виклики. Було доведено, що інтеграція в торгівлі сприяла оновленню торгової політики України, з акцентом на ключові зміни: збільшення обсягів товарообігу між країнами, зниження імпортних тарифів, поліпшення умов ринкового доступу, а також гармонізацію законодавчих норм. Виконано прогнозування і моделювання зовнішньоторговельного обігу між Україною та ЄС, зокрема в агропромисловому секторі, із застосуванням гравітаційної моделі, що демонструє позитивні тенденції у зростанні товарообігу [17].
У статті Ружинскаса О.В. "Трансформація зовнішньоторговельної політики ЄС в сучасних умовах" проведено аналіз сучасного стану зовнішньої торгівлі Європейського Союзу. втор підкреслює, що для ЄС зовнішня торгівля є одним із ключових інструментів економічного зростання, а також важливим чинником, який сприяє економічному розвитку та підвищенню конкурентоспроможності Європи. У відповідь на нові виклики всередині та за межами Союзу, в рамках нової моделі сталого розвитку, визначеної Європейською зеленою угодою та Європейською цифровою стратегією, виникає потреба в оновленні торговельної політики ЄС. Пропонується нова парадигма європейської зовнішньоторговельної політики, що полягає в концепції відкритої стратегічної автономії, яка зосереджується на здатності ЄС діяти самостійно, водночас активно співпрацюючи з іншими країнами без критичної залежності від них [18].
Гончарук А. І., Усенко О. О. у своїй статті "Регіональна торговельно-економічна інтеграція України та ЄС: стан, проблеми і перспективи" представляють концептуалізацію ідеї поглибленої інтеграції, розкривають її сутність та виокремлюють основні структурні елементи. Комплексна оцінка передумов укладання нової угоди з ЄС та результатів двосторонньої взаємодії вказує на необхідність формулювання середньотермінової стратегії євроінтеграційної політики України поза межами Спільноти з вимогою компліментарності відповідних заходів зовнішньої та внутрішньоекономічної політики. Наведено загальний формат української інтеграційної моделі та представлено рекомендації до окремих блоків сучасного переговорного процесу [19].
У дослідженні, проведеному Пелещенком Р. О., під назвою "Зовнішня торгівля України з ЄС: вектори трансформації та проблеми асиметрії торговельної інтеграції", розглядаються основні аспекти зовнішньоекономічних відносин між Україною та Європейським Союзом. Автор визначає основні стратегії, які Україна використовує у своїй зовнішньоекономічній діяльності, а також акцентує увагу на проблемах, пов'язаних з асиметрією в торговельній інтеграції. У цьому дослідженні також аналізується програма модернізації, яка, за належних умов і з достатньою ініціативою, може бути реалізована на практиці, що в свою чергу поліпшить умови торгівлі між Україною та ЄС [20].
Загальний огляд наукових досліджень показує, що торговельні відносини між Україною та Європейським Союзом є складними та багатогранними. Вони включають питання втілення Угоди про асоціацію, нерівномірності в процесах торговельної інтеграції, зміни в зовнішньоторговельній політиці ЄС, регіональної економічної інтеграції, а також виклики асиметрії в інтеграції України. Ці наукові праці наголошують на важливості всебічного підходу до розробки та втілення зовнішньоторговельної стратегії України, що враховує як внутрішні виклики, так і зовнішні можливості для забезпечення сталого економічного зростання та успішної інтеграції в економічний простір Європи.
У сучасних умовах глобалізації зовнішня торгівля є одним із найважливіших чинників розвитку національної економіки, особливо для країн із відкритою економікою, таких як Україна. Для аналізу ефективності торговельних відносин, оцінки рівня інтеграції в міжнародні ринки, виявлення проблем та формування економічної політики використовуються основні індикатори зовнішньої торгівлі. До ключових індикаторів відносять: обсяги експорту та імпорту товарів і послуг, торговельне сальдо, експортну й імпортну квоту, коефіцієнт покриття імпорту експортом, структуру товарообігу, а також динаміку змін цих показників у часі [21].
Експорт відображає обсяг продукції та послуг, які країна реалізує за кордон, і є важливим показником конкурентоспроможності національної економіки. З іншого боку, імпорт показує, наскільки іноземні товари та технології затребувані всередині країни, що свідчить про її внутрішні виробничі та споживчі потреби. Різниця між експортом та імпортом, відома як торговельний баланс, вказує на економічну стабільність: якщо баланс позитивний, це означає, що експорт переважає; якщо негативний - країна більше залежить від імпорту. Відсоткові співвідношення експорту та імпорту до ВВП допомагають визначити, наскільки економіка є відкритою. Показник, який визначає, наскільки експорт покриває імпорт, свідчить про фінансову самодостатність зовнішньої торгівлі: якщо він становить менше 100%, це означає, що імпорт перевищує експорт, що може призвести до дефіциту валютних запасів.
Ще одним важливим інструментом для аналізу міжнародної економічної діяльності є платіжний баланс. Це структурований статистичний звіт, що відображає всі економічні операції між жителями країни та іншими державами протягом визначеного часу. Платіжний баланс включає рахунок поточних операцій, до якого входять торгівля товарами і послугами, доходи та поточні трансферти, рахунок капітальних операцій, а також фінансовий рахунок, що охоплює прямі та портфельні інвестиції, кредити, депозити, резерви тощо. Аналітична цінність платіжного балансу полягає в можливості оцінки не лише зовнішньоторговельної активності, але й загальної фінансової стійкості держави, її інвестиційної привабливості, зміни боргових зобов'язань та валютної позиції.
Отже, показники зовнішньої торгівлі та платіжного балансу є ключовими інструментами аналізу міжнародної економіки. Вони дозволяють оцінити ефективність торговельної політики, виявити зовнішні ризики та слугують основою для прийняття рішень щодо розвитку експорту, контролю імпорту й зміцнення економічної безпеки.
У теоретичній частині роботи було досліджено роль міжнародної торгівлі як важливого чинника економічного зростання в умовах глобалізації. Також розглянуто зовнішньоторговельну політику як основний інструмент реалізації стратегічних цілей держави. Особлива увага приділена торговельним відносинам між Україною та Європейським Союзом, їхньому впливу на економіку, а також основним методам аналізу ефективності цієї співпраці.

На основі вивчення наукових джерел були узагальнені основні показники зовнішньої торгівлі, розглянуті особливості функціонування Зони вільної торгівлі з ЄС, а також визначені переваги та виклики для України. Зроблені висновки створюють базу для подальшого дослідження практичних аспектів двосторонньої торгівлі та розробки ефективної стратегії зовнішньоекономічного розвитку.

РОЗДІЛ 2
ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ТОРГОВЕЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ЄВРОПЕЙСЬКИМ СОЮЗОМ

2.1. Оцінка платіжного балансу України в контексті зовнішньоекономічних трансакцій з ЄС
Аналіз динаміки експорту та імпорту товарів між Україною та країнами Європейського Союзу у період 2020-2024 років дозволяє виявити ключові зміни у структурі зовнішньої торгівлі, а також оцінити наслідки глобальних та регіональних викликів для двосторонніх економічних відносин. За цей час спостерігається загальне зростання обсягів торгівлі, а також значні коливання, спричинені пандемією COVID-19, масштабною війною в Україні, обмеженнями в логістиці та змінами в торговельній політиці ЄС щодо українських товарів (див.табл.2.1).
Таблиця 2.1 

Динаміка експорту та імпорту товарів за країнами ЕС в 2020-2024 рр. у млн. дол.США
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Експорт 
	14,616
	22,872
	24,819
	21,927
	22,163

	Імпорт 
	21,483
	26,954
	25,516
	31,235
	34,069

	Сальдо 
	-6,867
	-4,082
	-0,697
	-9,308
	-11,906


Джерело: складено автором на основі даних: [22].  
У 2020 році експортні показники були на низькому рівні через світову економічну кризу та карантин. Проте, у 2021 році спостерігалося стрімке зростання торгівлі як в експортному, так і в імпортному напрямках. Рік 2022 виявився критичним: незважаючи на стабільний експорт, імпорт дещо збільшився, щоб задовольнити внутрішні потреби під час війни та внаслідок руйнування виробничих потужностей.
У 2023-2024 роках спостерігається зростаючий торговельний дисбаланс: імпорт продовжує зростати, тоді як експорт розвивається повільніше. Це призвело до формування стійкого негативного торгового балансу. З одного боку, збільшення імпорту може свідчити про відновлення економічної активності, з іншого боку - вказує на залежність України від європейських товарів, зокрема промислових деталей, енергоносіїв, обладнання тощо.
Аналіз динаміки експорту та імпорту товарів між Україною та країнами Європейського Союзу за період з 2020 по 2024 рік (у UAH) дає змогу оцінити не лише зовнішньоекономічну активність, але й ступінь торговельної залежності від країн ЄС, а також виявити основні тенденції у сальдо зовнішньої торгівлі. Протягом цього періоду спостерігалося зростання як експорту, так і імпорту, проте імпорт збільшувався швидшими темпами, що призводило до стійкого та поступового зростання дефіциту у торгівлі товарами (див.таб.2.2).
Таблиця 2.2 
Динаміка товарної структури експорту та імпорту в країни ЕС в 2020-2024 рр. у млн.грн
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Експорт 
	394,850
	622,107
	809,599
	801,993
	889,569

	Імпорт 
	581,235
	733,632
	840,403
	1 142,679
	1 370,860

	Сальдо 
	-186,385
	-111,525
	-30,804
	-340,686
	-481,291


Джерело: складено автором на основі даних: [22].  
У 2020 році дефіцит становив -186,4 млрд.грн, що частково було спричинено економічним спадом через пандемію COVID-19. Проте в 2021 році, завдяки відновленню виробництва та зростанню попиту на українські товари в ЄС, дефіцит зменшився до -111,5 млрд.грн. Це свідчило про часткове поліпшення торговельного балансу завдяки підвищенню рівня експорту.
Найбільше узгодження було досягнуто в 2022 році, коли дефіцит скоротився до -30,8 млрд.грн. Це стало можливим завдяки пристосуванню українського експорту до умов війни, змінам у логістиці та зростанню підтримки з боку Європейського Союзу. Однак з 2023 року тенденція змінилася: дефіцит різко збільшився до -340,7 млрд.грн, а в 2024 році досяг рекордного рівня -481,3 млрд.грн. Основною причиною цього стало зростання імпорту в умовах відновлення інфраструктури, закупівлі обладнання, енергоносіїв та критично необхідних товарів.
Загалом, ситуація вимагає активізації державної політики щодо розширення національного експортного потенціалу, просування українських товарів на ринках ЄС, підтримки малого й середнього бізнесу, орієнтованого на експорт, а також розвитку вітчизняного виробництва, здатного замістити імпортовану продукцію.
Динаміка основних статей рахунку поточних операцій України у 2020-2024 роках свідчить про суттєві зміни у структурі надходжень і виплат за статтями первинних та вторинних доходів, які є важливими компонентами платіжного балансу країни (див.таб.2.3).
Таблиця 2.3 
Динаміка основних статей рахунку поточних операцій (первинні та вторинні доходи) України в 2020-2024 рр. у млн.дол.США
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Баланс первинних доходів
	3 549
	-5 833
	8 485
	5 070
	330

	Надходження
	12 178
	13 996
	13 149
	12 316
	9 182

	Виплати
	8 629
	19 829
	4 664
	7 246
	8 852

	Оплата праці (баланс)
	11 717
	13 568
	12 826
	11 108
	7 751

	Надходження
	11 738
	13 591
	12 842
	11 126
	7 769

	Виплати
	21
	23
	16
	18
	18

	Доходи від інвестицій (баланс)
	-8 168
	-19 401
	-4 341
	-6 257
	-7 700

	Надходження
	440
	405
	307
	971
	1 134

	Виплати
	8 608
	19 806
	4 648
	7 228
	8 834

	Баланс вторинних доходів
	4 096
	4 622
	25 228
	23 245
	21 832

	Надходження
	5 674
	6 827
	28 284
	24 362
	22 807

	Виплати
	1 578
	2 205
	3 056
	1 117
	975


Джерело: складено автором на основі даних: [23].  
У структурі первинних доходів простежується домінування позитивного сальдо з оплати праці, що свідчить про значний обсяг грошових надходжень трудових мігрантів. Найвищі показники балансу оплати праці були зафіксовані в період з 2020 по 2022 рік, коли вони перевищували 11 мільярдів доларів США щороку.
З іншого боку, доходи від інвестицій характеризуються стійким негативним сальдо. Наприклад, у 2021 році цей показник становив мінус 19,4 млрд.дол.США, що свідчить про значні виплати доходів зарубіжним інвесторам. У період з 2022 по 2024 рік ситуація дещо покращується, але сальдо залишається негативним.
Вторинні доходи стабільно демонструють позитивне сальдо, з максимальним значенням у 2022 році, коли воно перевищило 25 млрд.дол.США. Це може бути пов'язане з підвищенням обсягів міжнародної допомоги у воєнний час. 
Далі розглянемо динаміку основних статей рахунку поточних операцій Еврозони у 2020-2024 роках. І потім ми будемо в змозі зробити порівняльний аналіз двох таблиць між Україною та Европою, що дозволяє виділити суттєві відмінності у структурі та динаміці рахунку поточних операцій (див.2.4).
Таблиця 2.4 
Динаміка основних статей рахунку поточних операцій (первинні та вторинні доходи) Европи в 2020-2024 рр. у млрд.EUR
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Баланс первинних доходів
	65
	91,5
	56,5
	34,3
	34,9

	Надходження
	763
	901,0
	1 094,3
	1 249,6
	1 323,5

	Виплати
	698
	809,5
	1 307,8
	1 215,4
	1 288,6

	Оплата праці (баланс)
	10,2
	11,5
	12,3
	13,1
	13,8

	Надходження
	59,3
	61,0
	63,5
	66,0
	68,5

	Виплати
	49,1
	49,5
	51,2
	52,9
	54,7

	Доходи від інвестицій (баланс)
	54,8
	80,0
	44,2
	21,2
	21,1

	Надходження
	703,7
	840,0
	1 030,8
	1 183,6
	1 255,0

	Виплати
	648,9
	760,0
	986,6
	1 162,4
	1 233,9

	Баланс вторинних доходів
	-150
	-167,2
	-173,2
	-166,1
	-162,5

	Надходження
	114
	159,0
	172,0
	184,8
	186,4

	Виплати
	264
	326,2
	345,3
	350,8
	348,9


Джерело: складено автором на основі даних: [24], [25].  
Первинні доходи в Європі демонструють стійке зростання, проте із спадною тенденцією після 2021 року. Зокрема, показник зменшився з 91,5 млрд.євро у 2021 році до 34,9 млрд.євро у 2024 році.
Значну частину цих доходів становлять інвестиційні прибутки, які перевищують витрати, що вказує на прибутковість європейських активів за кордоном. Також спостерігається невелике збільшення сальдо з оплати праці, яке зросло з 10,2 млрд.євро у 2020 році до 13,8 млрд.євро у 2024 році. 
У той же час, вторинні доходи в Єврозоні залишаються стабільно негативними, із сальдо близько 160-170 мільярдів євро щороку. Це пов'язано зі значними трансферами, зокрема внесками до міждержавних та гуманітарних програм. 
Фінансовий рахунок платіжного балансу відображає рух капіталу між країною та зовнішнім світом і є важливою складовою зовнішньоекономічної стабільності. До його структури входять прямі, портфельні та інші інвестиції, а також зміни резервних активів. Аналіз цього рахунку дає змогу оцінити притік або відтік інвестицій, довіру іноземних інвесторів, а також реакцію центрального банку на макроекономічні виклики (див.таб.2.5).
Таблиця 2.5 
Динаміка основних статей фінансового рахунку України в 2020-2024 рр. у млн.дол.США
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Фінансовий рахунок
	3 274
	-4 354
	11 059
	-18 870
	-8 630

	Прямі інвестиції (сальдо)
	58
	-7 518
	-187
	-4 443
	-3 491 

	активи
	362
	436
	34
	129
	305

	пасиви
	304
	7 954
	221
	4 572
	3 796

	Портфельні інвестиції (сальдо)
	829
	-1 024
	2 026
	2 733
	6 627

	активи
	152
	-70
	641
	2 251
	699

	пасиви
	-677
	954
	-1 385
	-482
	-5 928

	Інші інвестиції (сальдо)
	2 809
	5 844
	8 931
	-15 592
	-11 542

	активи
	6 278
	7 746
	20 974
	11 443
	16 686

	пасиви
	3 469
	1 902
	12 043
	27 035
	28 228

	Резервні активи
	2 965
	2 532
	-2 268
	11 393
	2 901

	Помилки та упущення
	751
	1 826
	-242
	1 568
	281


Джерело: складено автором на основі даних: [23].  
Згідно з інформацією, фінансовий рахунок України демонструє значну нестабільність протягом аналізованого періоду. У 2020 році він показав позитивне сальдо в розмірі 3 274 млн.дол.США, але вже у 2021 і 2023 роках перетворився на від’ємний, становивши -4 354 млн. і -18 870 млн.дол.США відповідно, що вказує на переважання виведення капіталу над його притоком.

Прямі інвестиції у більшості років мали негативне сальдо, особливо в 2021 році, коли воно досягло -7 518 млн.дол.США, що може бути результатом погіршення інвестиційного клімату через політичну нестабільність. Позитивне значення активів вказує на зростання українських інвестицій за кордон, тоді як приріст пасивів свідчить про надходження іноземного капіталу.

Портфельні інвестиції мали позитивне сальдо, особливо у 2024 році, коли досягли 6 627 млн.дол.США, що може свідчити про відновлення довіри іноземних інвесторів до українських цінних паперів.

Інші інвестиції, такі як кредити та торгові позики, показали найбільшу нестабільність. Різкий відтік капіталу у 2023-2024 роках, що становив -15 592 млн. і -11 542 млн.дол.США відповідно, вказує на погіршення доступу до міжнародних фінансових ресурсів або збільшення зовнішніх зобов’язань.

Резервні активи Національного банку України зросли у 2023 році на 11 393 млн.дол.США, що може свідчити про фінансування дефіциту платіжного балансу або отримання міжнародної допомоги.
Далі розглянемо динаміку основних статей фінансового рахунку Європейського Союзу у 2020-2024 роках (див.таб.2.6).
Таблиця 2.6 
Динаміка основних статей фінансового рахунку Европи в 2020-2024 рр. у млрд.EUR
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Фінансовий рахунок
	113,4
	54,7
	36,1
	128,3
	94,7

	Прямі інвестиції (сальдо)
	-114,3
	124,1
	2,3
	-13,1
	17,3

	активи
	-329,0
	-364,0
	-102,0
	-74,0
	-74,0

	пасиви
	-214,7
	-240,0
	-104,3
	-87,1
	-91,3

	Портфельні інвестиції (сальдо)
	536,4
	50,3
	-13,6
	-43,4
	58,7

	активи
	1 200,0
	1 100,0
	519,0
	664,0
	664,0

	пасиви
	663,6
	1 049,7
	532,6
	707,4
	605,3

	Інші інвестиції (сальдо)
	-298,7
	-155,1
	30,3
	157,0
	-4,0

	активи
	-200,0
	-150,0
	100,0
	200,0
	150,0

	пасиви
	98,7
	5,1
	69,7
	43,0
	154,0

	Резервні активи
	2,2
	2,9
	9,3
	6,4
	3,7

	Помилки та упущення
	3,4
	-29,0
	-19,9
	4,2
	-27,5


Джерело: складено автором на основі даних: [26], [27], [28].  
Фінансовий звіт Євросоюзу здебільшого демонструє стійкі позитивні результати протягом усіх років, за винятком невеликого зменшення у 2022 році (36,1 млрд.євро). Це свідчить про загальну привабливість ЄС для міжнародних інвесторів.

Прямі інвестиції характеризуються коливаннями: у 2020 році спостерігався відтік (-114,3 млрд.євро), у 2021 році відбувся значний притік (124,1 млрд.євро), а у 2024 році знову фіксується позитивна тенденція. Значення активів залишаються негативними протягом усіх років, що вказує на збільшення інвестицій за межі ЄС, тоді як пасиви також є негативними, але поступово зменшуються, що свідчить про частковий вихід іноземного капіталу з ЄС.

Портфельні інвестиції мають найбільший вплив на фінансовий звіт. Наприклад, у 2020 році їх сальдо становило 536,4 млрд.євро, що вказує на високу привабливість ринку цінних паперів у ЄС. У 2022-2023 роках спостерігався тимчасовий відтік.

Інші інвестиції зазвичай мають від’ємне сальдо (особливо у 2020 та 2021 роках), що може бути пов'язано з поверненням раніше отриманих кредитів або змінами у банківських потоках. Активи та пасиви в цій категорії схильні до значних коливань.

Резерви Європейського центробанку змінюються незначно, що характерно для зрілих економік з незалежною монетарною політикою.

Динаміку обсягів приватних грошових переказів в Україну протягом 2020-2024 років, що є важливою складовою зовнішніх фінансових надходжень країни відображає (табл.2.7). Приватні грошові перекази включають як оплату праці, так і інші трансферти від фізичних осіб, які постійно або тимчасово перебувають за межами України.
Таблиця 2.7

Динаміка обсягів приватних грошових переказів в Україну, млн.дол.США
	Показники
	2020
	2021
	2022
	2023
	2024

	
	
	
	
	
	
	

	Приватні перекази (2.+ 3.)
	11980
	14019
	12543
	11292
	9480
	

	1. Оплата праці
	11738
	13591
	12842
	11126
	7769
	

	у тому числі:
	
	
	
	

	   1.а  витрати мігрантів у країні перебування
	2668
	3195
	3287
	2762
	1804
	

	   1.b  податки у країні перебуваня
	565
	846
	953
	913
	685
	

	2. Чиста оплата праці  (1. - 1.а - 1.b)                                           
	8505
	9550
	8602
	7451
	5280
	

	3. Приватні трансферти
	3475
	4469
	3941
	3841
	4200
	

	у тому числі:
	
	
	

	Грошові перекази робітників, що працюють за кордоном більше року
	1163
	1907
	1682
	1800
	2144
	

	  Інші приватні  трансферти
	2312
	2562
	2259
	2041
	2056
	

	Обсяги грошових переказів у % до ВВП
	7,7
	7,0
	7,8
	6,2
	4,9
	


Джерело: складено автором на основі даних: [29].  
У 2021 році загальна сума приватних переказів досягла свого максимуму, становлячи 14,019 млн.дол.США, але після цього спостерігається тенденція до зменшення. До 2024 року ця сума знизилася до 9,480 млн.дол.США, що може вказувати на зниження активності міграційних потоків або зменшення можливостей для заробітчан передавати кошти.

Оплата праці займає найбільшу частку в структурі приватних переказів. Наприклад, у 2020 році вона склала 11,738 млн.дол.США. Водночас частина цієї суми витрачається безпосередньо у країні перебування мігрантів - на споживання (1.а) та сплату податків (1.b). Тому реальна сума, яка надходить у вигляді чистої оплати праці, є значно меншою. У 2024 році з 7,769 млн.дол.США, зароблених за кордоном, лише 5,280 млн. було відправлено в Україну.
Іншою важливою складовою приватних переказів є грошові трансферти, які включають перекази працівників, що перебувають за кордоном понад рік, а також інші види трансфертів, такі як подарунки та матеріальна допомога. У 2024 році їх сумарний обсяг досяг 4,200 млн.дол.США, що перевищує показники попереднього року і свідчить про збільшення частки довгострокових мігрантів у загальному обсязі переказів.

Окремої уваги заслуговує показник співвідношення грошових переказів до ВВП, який демонструє залежність економіки від зовнішніх трудових доходів. У 2022 році цей показник складав 7,8%, але до 2024 року він зменшився до 4,9%. Це може вказувати на зменшення залежності економіки від переказів або на зростання самого ВВП.
Розглянемо (таб.2.8), яка показує географічний розподіл грошових переказів в Україну за 2024 рік, зосереджуючись на країнах, звідки надходять найбільші суми. Загалом дані вказують на значну концентрацію фінансових потоків з кількох основних країн-членів ЄС, що підкреслює важливість трудової міграції українців до цих держав.
Таблиця 2.8
Грошові перекази в Українц в 2024 році за найвагомішими країнами (млн. дол. США)
	Країна
	За рік
	%

	Польща
	3308
	34,9%

	Чехія
	704
	7,4%

	Німеччина
	628
	6,6%

	Італія
	322
	3,4%

	Нідерланди
	116
	1,2%

	Ірландія
	107
	1,1%

	Греція
	106
	1,1%

	Іспанія
	73
	0,8%


Джерело: складено автором на основі даних: [30].  
Абсолютним лідером є Польща, з якої надійшло 3 308 млн.дол.США, що становить 34,9% від загального обсягу зафіксованих переказів. Такий високий показник пояснюється як чисельністю української діаспори, так і спрощеним режимом працевлаштування.

На другому місці - Чехія з обсягом 704 млн доларів США (7,4%), а третю позицію займає Німеччина - 628 млн.дол.США (6,6%). Ці країни є популярними напрямами трудової міграції завдяки стабільному ринку праці та високим соціальним стандартам.

Інші країни, зокрема Італія, Нідерланди, Ірландія, Греція та Іспанія, демонструють помірні обсяги грошових переказів - у межах 1-3,4% від загальної суми. Присутність цих країн у переліку свідчить про тривалу присутність українських трудових мігрантів у цих регіонах, зокрема у сфері обслуговування, догляду, будівництва тощо.

2.2. Структура зовнішньої торгівлі України з країнами Європейського Союзу
У період 2020-2024 років торговельно-економічне співробітництво між Україною та Європейським Союзом набуло якісно нових ознак, зумовлених як внутрішніми трансформаціями в українській економіці, так і зовнішніми геополітичними та ринковими викликами. Основні індикатори зовнішньої торгівлі України з ЄС свідчать про послідовне зростання обсягів товарообігу, структурну переорієнтацію експорту, а також поглиблення регуляторної інтеграції у сфері стандартів, технічних вимог та митної політики (див.таб.2.9).
Таблиця 2.9 

Динаміка торгівлі товарами України з країнами ЕС в 2020-2024 рр. у млрд. дол. США
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Експорт 
	18,605
	26,792
	27,891
	23,392
	24,830

	Імпорт 
	23,859
	28,954
	26,962
	32,487
	35,705

	Сальдо 
	-5,254
	-2,161
	0,928 
	-9,095
	-10,874


Джерело: складено на основі даних [43].
У період з 2020 по 2024 роки спостерігається загальна тенденція збільшення імпорту з країн ЄС, що призвело до значного торгового дефіциту України, який у 2024 році сягнув 10,9 млрд.дол.США. Хоча у 2022 році було зафіксовано позитивний баланс, в наступні роки обсяги експорту зменшилися, а залежність від імпортованих товарів зросла. Це може вказувати на зміни в національному виробництві, економічні труднощі або вплив зовнішньої торгової стратегії. Важливим залишається завдання оптимізації експорту та пошуку шляхів для врівноваження торгового балансу з метою зменшення дефіциту.
Торгівля послугами між Україною та ЄС має значно менші обсяги в порівнянні з торгівлею товарами. У сфері товарів спостерігається певна стабільність, тоді як обсяги торгівлі послугами демонструють більш мінливу динаміку. Наприклад, експорт послуг зріс з 3,825 млрд. у 2020 році до 4,423 млрд.дол.США у 2021 році, але потім почав знижуватися, досягнувши 3,438 млрд. у 2022 році та 3,618 млрд.дол.США у 2023 році. Така динаміка вказує на коливання попиту та зміну структури ринку послуг між Україною та ЄС (див.таб.2.10).
Таблиця 2.10
Динаміка торгівлі послугами України з країнами ЕС в 2020-2024 рр. у млрд. дол. США
	
	2020
	2021 
	2022
	2023
	2024 

	Експорт 
	3,825


	4,423


	3,438


	3,618


	-

	Імпорт 
	2,407


	3,333
	1,718


	2,341


	-

	Сальдо 
	1,418
	1,090
	1,721


	1,278


	-


Джерело: складено на основі даних [44], [45].
У структурі українського експорту послуг до країн ЕС домінували: транспортні послуги, ділові послуги, послуги у сфері телекомунікацій, комп’ютерні та інформаційні послуги, послуги, пов’язані з подорожами, а також послуги у сфері будівництва та ремонту.
Щодо імпорту з ЄС, його обсяги змінювалися залежно від економічних умов та попиту на різні сектори. У 2020 році імпорт склав 2,407 млрд.дол.США, зрісши до 3,333 млрд. у 2021 році, тоді як у 2022-2023 роках варіювався між 1,718 та 2,341 млрд.дол.США. Основу імпорту становили фінансові, транспортні, ділові послуги, роялті та інші, пов'язані з інтелектуальною власністю, а також телекомунікаційні послуги.
Сальдо торгівлі послугами між Україною та ЄС змінювалося протягом аналізованого періоду. У 2020 році воно склало позитивний баланс у розмірі 1,418 млрд.дол.США, знизившись до 1,090 млрд. у 2021 році, а в 2022-2023 роках залишалося відносно стабільним у межах 1,721-1,278 млрд.дол.США. Ці дані свідчать про активний експорт послуг з України до ЄС, що дозволяє компенсувати імпорт і підтримувати торговельний баланс.
Такий розвиток торгівлі послугами між Україною та ЄС вказує на стійкий попит на основні напрями співпраці, зокрема в сферах транспорту, фінансів, інформаційних технологій та бізнес-послуг.

2.3. Регресійний аналіз впливу зовнішньої торгівлі з ЄС на макроекономічні показники України
У сучасних умовах інтеграції до глобального ринку та поглиблення співпраці з Європейським Союзом зовнішня торгівля стала одним з основних каналів, через які формуються макроекономічні результати в Україні. З метою виявлення кількісного впливу зовнішньоторговельних відносин з ЄС на економіку України доцільним є застосування регресійного аналізу - статистичного методу, який дозволяє оцінити силу і напрямок впливу незалежних змінних на залежну.
Отже, модель має вигляд:
y = β ₁ m+ β ₂ e + β ₃ p + β ₄ r  (2.1)
де у – ВВП (US$),

m – грошова маса (US$),
е – валютний курс укр.грн до долара (US$),
p - рівень цін, 

r - відсоткова ставка центрального банка (%).
Дана модель була оцінена на підставі річних статистичних даних з міжнародного валютного фонду за період з 2000 року по 2024 рік.
Коефіцієнт детермінації показує ступінь пояснення залежної змінної вибраними незалежними змінними. Проаналізувавши (табл.2.11), можна сказати, що в нас коефіцієнт достатньо задовільний, тобто значення більше 0,5.
Таблиця 2.11
Зведення для моделі
	Модель
	R
	R-квадрат
	Скоординований 

R-квадрат
	Стандартна помилка

	1
	,947
	,896
	,875
	17,72594


Джерело: складено на основі даних [31], [32].

У таблиці 2.12 проводиться аналіз впливу зовнішньої торгівлі з країнами ЄС на ВВП України та інші макроекономічні показники. Для моделювання були використані офіційні статистичні дані України. Метою цього аналізу є перевірка на практиці теоретичних концепцій, що стосуються зв'язку між змінами в зовнішній торгівлі, рівнем грошової маси, відсотковими ставками, інфляцією та економічним зростанням. Особливу увагу приділено визначенню того, наскільки зростання експорту та імпорту з ЄС, а також зміни в монетарних змінних, впливають на ВВП. Використана регресійна модель дозволяє виявити ключові фактори і перевірити відповідність отриманих результатів загальноприйнятим економічним теоріям.
Таблиця 2.12
Коефіцієнти регрессії
	Модель
	Нестандартизовані кофіцієнти
	Стандартизовані коефіцієнти 
	Т
	Значимість

	
	В
	Стандартна помилка
	Бета
	
	

	1 (константа)
	13,445
	15,744
	
	,854
	,403

	m
	4,101
	,448
	1,290
	9,146
	,000

	r
	-,004
	,800
	,000
	-,005
	,996

	p
	-,339
	,086
	-1,110
	-3,933
	,001

	e
	3,456
	,952
	,777
	3,630
	,002


Джерело: складено на основі даних [31], [32].

 Таким чином проаналізувавши отримані результати, можна скласти таку емпіричну модель:

У = 1,290*m + 0,000*r – 1,110*p + 0,777*e

         (9,146)***   (-0,005) (-3,933)*** (3,630)***

Адекватність моделі показана: 

1) Три коефіцієнти з 1% значимості (***) та один коефіцієнт не значимий зовсім.

2) R2 = 0,896 (89,6%)
Аналіз отриманих коефіцієнтів у (таб.2.12) дозволяє визначити, які макроекономічні змінні найбільше впливають на валовий внутрішній продукт (ВВП) України. Модель регресії включає чотири незалежні змінні: обсяг грошової маси (m), процентну ставку (r), рівень цін (p) і валютний курс (e). Вплив цих змінних оцінюється за допомогою нестандартизованих і стандартизованих коефіцієнтів, що надає можливість як оцінити реальний вплив кожної змінної, так і порівняти їх відносну силу впливу.
Визначено, що показник грошової маси (m) є найважливішим фактором, який позитивно впливає на ВВП. Збільшення грошової маси на одиницю веде до зростання ВВП на 1,29 умовних одиниці. Це підкреслює значущість грошово-кредитної політики в стимулюванні економічної активності. Висока статистична значущість цього показника підтверджується низьким p-значенням (p = 0,000) та високим значенням T-статистики (9,146).

Рівень цін, який відображає інфляцію в моделі, чинить негативний вплив на ВВП. Це вказує на те, що підвищення цін може уповільнити економічне зростання. Коефіцієнт -1,110 свідчить про зменшення ВВП більше ніж на одиницю при зростанні індексу цін на одну умовну одиницю. Цей вплив також є статистично значущим (p = 0,001), що вказує на негативний вплив інфляції на економічний розвиток.

Валютний курс (e) впливає позитивно на ВВП. Коефіцієнт 0,777 свідчить про те, що зміцнення національної валюти або стабільність курсу може супроводжуватися підвищенням економічної активності. Статистична значущість (p = 0,002) вказує на важливість цього фактору в моделі.

З іншого боку, відсоткова ставка (r) не демонструє значного впливу на ВВП у межах цієї моделі. Її коефіцієнт близький до нуля, T-статистика незначна, а p-значення становить 0,996, що свідчить про відсутність статистичної значущості. Це може бути пов'язано з тим, що облікова ставка в Україні не завжди ефективно впливає на реальний сектор економіки.

У підсумку можна сказати, що ВВП найбільше залежить від грошової маси, валютного курсу та рівня цін, що узгоджується з теоретичними уявленнями про значення монетарної та валютної стабільності для економічного зростання. Модель має високу статистичну адекватність (R² = 0,896) і може бути використана для подальших прогнозів або розробки економічної політики.
РОЗДІЛ 3
ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНИХ ВІДНОСИН УКРАЇНИ З КРАЇНАМИ ЄС
3.1. Галузевий потенціал України у зовнішній торгівлі з країнами ЄС
Торговельна політика Європейського Союзу щодо третіх країн, тобто держав, які не є його членами та не мають чинних угод про вільну торгівлю з ЄС, базується на широкому спектрі інструментів, спрямованих на захист внутрішнього ринку, підтримку стандартів якості, екології, безпеки, а також забезпечення справедливої конкуренції. Умовно ці інструменти можна розділити на тарифні та нетарифні перешкоди, які формують регуляторну атмосферу, що суттєво впливає на можливості доступу товарів із країн, що не входять до ЄС [33].
Тарифні бар'єри включають накладення мит на товари, що ввозяться. Європейський Союз використовує Загальний митний тариф, який визначає ставки мита для кожного типу продукції відповідно до Гармонізованої системи опису та кодування. Розмір мит може змінюватися в залежності від специфіки товару, його країни походження та наявності торгових угод. Одним із важливих інструментів є антидемпінгові мита, які ЄС застосовує, коли імпортні товари продаються за цінами нижчими від ринкових, що завдає шкоди місцевим виробникам. Наприклад, у 2021 році Європейський Союз запровадив антидемпінгові мита на сталь, що імпортується з Китаю, Росії та України [35]. Заходи такого типу спрямовані на протидію недобросовісним торговельним практикам. Крім того, впроваджуються компенсаційні мита на товари, що ввозяться з країн, де їхнє виробництво підтримується державними субсидіями. Ці мита зрівнюють конкурентні умови, усуваючи переваги, які отримали виробники завдяки державній допомозі. Окремо варто виділити сезонні мита, які застосовуються до окремих категорій товарів, таких як фрукти та овочі, у ті періоди, коли на ринку Європейського Союзу спостерігається надлишок місцевої продукції. Це забезпечує захист європейських фермерів під час збору врожаю.
Нетарифні бар’єри ще більше ускладнюють доступ третіх країн на ринок ЄС, оскільки вони впливають не тільки на вартість імпорту, але й на можливість виходу на ринок. Найчастіше зустрічаються такі обмеження, як квоти, які встановлюють ліміти на ввезення певних товарів. Наприклад, Європейський Союз визначає квоти на імпорт таких товарів, як цукор, м’ясо, і зернові від країн, з якими у нього відсутні угоди про вільну торгівлю. У межах цих квот встановлюється обсяг продукції, яку можна ввезти з нижчим митом або взагалі без нього [35].
Санітарні та фітосанітарні заходи (SPS) спрямовані на захист життя та здоров’я людей, тварин і рослин. Вони включають суворі вимоги до якості продуктів харчування, наявності хімічних залишків, обробки тварин, транспортування продукції. Наприклад, для українських виробників м’яса та молочної продукції однією з головних умов експорту до ЄС є дотримання вимог щодо ветеринарного контролю та сертифікації [36].
Технічні перешкоди в торгівлі (TBT) включають вимоги щодо стандартів, етикетування, упаковки, та сертифікації, які товари повинні виконати для доступу на ринок Європи. Зокрема, промислові вироби повинні відповідати директивам Нового підходу ЄС, а електронні пристрої для дому - директиві RoHS, яка регулює використання небезпечних речовин.

Митні процедури передбачають складні бюрократичні процеси, що вимагають подання значної кількості документів та сертифікатів, а також дотримання правил про походження товарів. Це часто ускладнює роботу експортерам з країн, що не входять до ЄС, оскільки будь-яка помилка або невідповідність може викликати затримки або навіть заборону на ввезення товарів.

Імпортне ліцензування означає необхідність отримання спеціальних дозволів для ввезення певних груп товарів. Це стосується, зокрема, чутливих галузей, таких як фармацевтика, продукти подвійного призначення і хімічні речовини.
Європейський Союз займає провідну позицію у світі щодо запровадження стандартів сталого розвитку. Наприклад, у відповідності до регламенту REACH, ввезення товарів, які містять небезпечні хімічні речовини, не дозволяється на територію ЄС, якщо ці речовини не зареєстровані в базі даних Європейського агентства з хімічних речовин [37]. Починаючи з 2026 року, передбачається введення механізму вуглецевого митного коригування (CBAM), що передбачатиме додаткові збори на імпорт продукції з великим вуглецевим слідом, такої як цемент, сталь, добрива та інші [38].
Правила походження товарів - критично важливі для застосування преференційних митних режимів. Якщо товари не відповідають критеріям походження, то вони не можуть бути ввезені за пільговими умовами, навіть якщо країна має угоду з ЄС [40].
Таким чином, бар'єри Європейського Союзу для третіх країн являють собою складну систему правових і технічних обмежень, що об'єднує митну політику з високими стандартами безпеки, якості, екології та етики. Вони спрямовані не тільки на економічний захист, але й на досягнення стратегічних цілей ЄС у сфері сталого розвитку, здоров'я населення, екологічної безпеки та чесної конкуренції. Для держав, які прагнуть розвивати експорт до ЄС, зокрема для України, вкрай важливо адаптувати свою продукцію, систему сертифікації та регулювання до вимог європейського ринку, щоб конкурувати на рівних умовах.

Україна традиційно експортує до ЄС продукти рослинництва та харчової переробки. Основні товари включають зернові культури, такі як пшениця та кукурудза, олійні культури, зокрема соняшникову олію та насіння, а також фрукти, овочі, м'ясо та молочні продукти.  За даними Української зернової асоціації, у 2023 та 2024 роках експорт зернових та олійних культур з України становив 10,76 млрд.дол.США, а з урахуванням їхньої переробки (олія, макуха, шроти тощо) - 17,86 млрд.дол.США [46]. Такі обсяги забезпечують агропромисловому комплексу близько 50-60% від загального товарного експорту країни. Вартість аграрного експорту є найвищою серед галузей.
В умовах повномасштабної війни аграрний експорт України спочатку впав через блокаду портів, але з літа 2022 року суттєво відновився завдяки «зерновому коридору» та збільшенню залізничних і транспортних маршрутів до ЄС. У грошовому виразі експорт зернових та олійних у 2023/24 МР дорівнював 10,76 млрд.дол.США (-3,4% до 2022) [46]. Водночас спостерігалося зменшення обсягів певних товарів, таких як свинина та овочі, що було зумовлено логістичними труднощами. Проте збільшення експорту зернових і олійних культур, зокрема кукурудзи та соняшникової олії, дозволило зберегти стабільний рівень доходу.
Можна підкреслити, що Європейський Союз є основним споживачем сільськогосподарської продукції з України. Серед головних торгових партнерів можна виділити Польщу, яка активно закуповує зерно та олію, Нідерланди, які займаються транзитом зернових культур і імпортують олію, а також Італію, яка купує зернові, олію та виноград. Крім того, Німеччина і Франція також закуповують кукурудзу, олію та фруктово-овочеву продукцію. За даними Міністерства економіки, у 2022-2023 роках частки експорту зернових, олійних культур та жирів з України до країн ЄС становили 16,8% для зернових та 11% для олії [47]. Водночас Україна імпортує з ЄС посівну техніку, будівельні матеріали, харчові продукти (молоко, м’ясо) тощо (див.таб.3.1).
Таблиця 3.1
Динаміка українського експорту з країнами ЄС в 2023 р. у млн. дол. США
	Галузь
	Експорт
	Основні країни-імпортери (ЄС)

	Агропромисловий комплекс (зернові, олії)
	17,860
	Польща, Нідерланди, Італія, Іспанія

	Металургія (чорні метали)
	2,640
	Польща, Німеччина, Італія

	Машинобудування (машини та обладнання)
	2,622
	Німеччина, Польща

	IT (експорт послуг)
	6,700
	Німеччина, Польща, Нідерланди

	Хімічна промисловість
	888
	Польща, Нідерланди, Німеччина 

	Деревообробка та лісова продукція
	1493
	Польща, Німеччина


Джерело: складено на основі даних [48]. 
Тепер розглянемо іншу важливу галузь - чорну металургію, яка є однією з основних експортних сфер України. Основні продукти включають катане залізо, стальні заготовки, сортовий прокат і труби. У 2023 році Україна відправила за кордон 4,76 млн. тонн чорних металів, отримавши за це 2,64 млрд.дол.США. Це на 22% менше за обсягом і на 41,6% менше за доходами порівняно з попереднім роком. Війна вплинула на виробничі потужності, особливо після втрати Маріуполя, проте за 2023 рік виробництво сталі та прокату майже досягло рівня 2022 року. Більшість експорту спрямована в сусідні країни, а понад 80% продукції в 2023 році було відправлено до ЄС. Це стало можливим завдяки тимчасовому скасуванню ЄС квот і мит на українську сталі та металопродукцію, що полегшило доступ українських виробників на європейський ринок [50].
До початку війни сектор забезпечував до 15% валютних надходжень від експорту в Україні. У 2020-2021 роках експорт чорних металів стабільно перевищував 10 млн. тонн. У 2022 році обсяги знизилися через військові дії та проблеми з логістикою, такі як закриття портів, але деяке зростання наприкінці 2022 року частково компенсувало втрати. Однак у 2023 році відбулося подальше скорочення, і загальна вартість експорту металопродукції майже зменшилася вдвічі. 
Основними покупцями української сталі є країни Європейського Союзу, зокрема Польща (імпортує труби, листи, арматуру для будівництва), Німеччина (потребує сталі для виробництва машинобудівної продукції), Італія (використовує для виготовлення труб, арматури, оцинкованої продукції). Значні поставки також йдуть до Нідерландів та Іспанії. У той же час Україна імпортує з ЄС металургійне обладнання (прокатні стани, генератори) та сплави, наприклад, алюміній з Німеччини.
Наступна галузь - це машинобудівний комплекс, який включає виробництво промислових верстатів, сільгоспмашин, транспортних засобів і електротехніки (див.таб.3.1). Ключові товари експорту України - сільськогосподарська техніка (трактори, сівалки), локомотиви, вагони, комплектні трансформатори тощо. За даними Держмитслужби, у 2023 році обсяг експорту машин і обладнання склав 2,62 млрд.дол.США [48]. Однак обсяги імпорту значно перевищують експортні. Наприклад, у 2023 році Україна імпортувала тракторів на суму 830,7 млн.дол.США, тоді як експорт цих машин склав лише 5,7 млн.дол.США, що на 18,6% менше, ніж у попередньому році [51]. Найбільшими покупцями української сільгосптехніки є Німеччина та Польща, які споживають імпортні трактори й комбайни, а наша країна завозить італійську, німецьку та польську техніку.
У період з 2019 по 2021 роки експорт техніки зростав повільними темпами. Однак з початком війни багато заводів почали займатися ремонтом оборонного обладнання або змушені були припинити роботу через дефіцит комплектуючих та зниження попиту. У 2022-2023 роках експорт усіх видів машинобудівної продукції значно скоротився, а виробничі обсяги зменшилися через проблеми з енергопостачанням і виведенням з експлуатації певних підприємств.
Не менш важлива IT-галузь - експортно-орієнтована індустрія послуг. Основними "продуктами" є послуги з аутсорсингу, які включають розробку та підтримку програмного забезпечення, що експортуються в США, а також до європейських та азіатських країн (див.таб.3.1). Згідно з даними IT Ukraine Association, у 2022 році обсяг експорту IT-послуг досяг 7,34 млрд.дол.США, але в 2023 році він скоротився на 8,4%, зменшившись до 6,7 млрд.дол.США [52]. За підсумками 2024 року ці показники продовжили незначно падати - близько 6,45 млрд.дол.США У грошовому вимірі ІТ-експорт традиційно забезпечує понад 10% загального експорту послуг України.
До 2021 року вітчизняна ІТ-індустрія демонструвала активне зростання, але в 2022-2023 роках темпи сповільнилися через військові дії (частина спеціалістів була мобілізована або виїхала, а деякі компанії змінили напрям діяльності). Проте зниження було поступовим, і ІТ-сектор зберіг обсяг доходів на рівні приблизно 6–7 мільярдів доларів США щороку. Після 2023 року видно певну стабілізацію в обсягах надання послуг. Акцент змістився з нарощування обсягів на підвищення якості, зокрема на розвиток продуктового бізнесу, зміцнення внутрішнього ІТ-ринку та застосування українських технологій у сфері оборони. 
Серед країн ЄС найбільшими споживачами українських ІТ-послуг є Німеччина, Польща та Нідерланди, які активно залучаються до міжнародних проектів. Протягом тривалого часу Німеччина й Польща залишалися основними експортними партнерами української ІТ-індустрії, проте у 2024 році лідерство перейшло до Швейцарії [53]. 
Хімічна галузь охоплює виробництво мінеральних добрив (азотних і фосфорних), пластмас та полімерів, фармацевтичної продукції тощо (див.таб.3.1). Основні товари експорту – хімічні добрива (амонійна селітра, карбамід), луги, кислоти, пластмаси (первинні гранули) і фармацевтика. У 2023 році експорт хімічної продукції України становив 888,2 млн.дол.США, що склало 69% від показника 2022 року (падіння на 31%) [48]. Це пов’язано з обмеженим виробництвом добрив через проблеми з енергопостачанням та зниженням інвестицій у великі хімічні проекти під час війни.
До 2021 року експорт хімічної продукції залишався досить стабільним, становлячи близько 1,2-1,4 млрд.дол.США щорічно. У 2022 році відбувся спад, частково спричинений руйнуванням третини виробничих потужностей у Запоріжжі та Кременчуці. В 2023 році виробництво певних продуктів, таких як фосфати та луги, частково відновилося, однак загальна тенденція вказує на зменшення. Традиційно імпорт хімічних товарів в Україну перевищує експорт у 8-10 разів [48].
Ця галузь займається обробкою деревини, створенням дерев'яних виробів і меблів, виробництвом паперу та картону, а також виготовленням деревного пального. Основні товари, що експортуються, це кругла деревина і хвойні пиломатеріали, тріска і стружка, які використовуються як паливо, а також готова продукція, така як європіддони і дерев'яні будівельні конструкції. У 2023 році експорт товарів з лісу та деревини досяг 1,493 млрд.дол.США, що становить 79% від обсягів 2022 року. Більшу частину експорту складає невизначена деревина та дрова, загальною вагою понад 1,2 млн. тонн, що принесло 186,75 млн.дол.США доходу [54]. 
До початку війни галузь активно розвивала експорт, проте з 2022 року він знизився через тимчасову заборону на вивезення необробленої деревини (згідно з Лісовим кодексом України) та втрату доступу до певних лісових територій. Однак експорт готових виробів та паливної деревини, таких як пелети та брикети, постійно зростає. З 2023 року Європейський Союз посилив контроль за якістю деревини, що імпортується (відповідно до регламенту EUTR), але ухвалення "митного безвізу" для українських товарів дозволяє швидше постачати легальну деревину. 
Польща є найбільшим покупцем української деревини, яку використовують у будівництві та меблевій промисловості. Крім того, Нідерланди, Німеччина і країни Балтії також імпортують українську деревину. Зі свого боку, Україна закуповує у ЄС готові меблі, вироби з дерева, клейові смоли та деякі паперові вироби.
3.2. Роль міжнародних фінансових інституцій (МВФ, Світовий банк) у підтримці зовнішньої торгівлі України
Міжнародні фінансові організації зіграли важливу роль у стабілізації економіки України та підтримці основних торговельних зв'язків у складні часи. Міжнародний валютний фонд (МВФ) та Світовий банк забезпечили кредити, гранти та технічну підтримку, що були спрямовані на макроекономічну стабільність, відновлення інфраструктури та проведення реформ. Це, зокрема, допомогло подолати дефіцит платіжного балансу, забезпечити валюту для імпорту необхідних товарів та оновити логістичні коридори. Нижче наведені основні програми та проекти МВФ та Світового банку на 2020-2025 роки, разом з прикладами фінансування та їх впливом на експорт та імпорт.

МВФ надавав Україні кредити в рамках програм для підтримки платіжного балансу та стабільності валюти. Наприклад, у червні 2020 року була затверджена 18-місячна програма Stand-By, яка компенсувала втрати від пандемії COVID-19. Фінансування цієї програми дало можливість уряду покрити бюджетний дефіцит та забезпечити імпорт важливих товарів. Умови МВФ включали збереження незалежності Національного банку та гнучкість валютного курсу [55], що допомогло уникнути значних коливань гривні та полегшити торгові операції. Стабільність курсу та доступ до резервів сприяли імпорту ресурсів та підтримці експорту.
У 2020 році Україна отримала від МВФ фінансування в рамках програми Stand-By Arrangement обсягом близько 5 млрд.дол.США для стабілізації економіки під час пандемії [55]. 

У 2022 році, після початку повномасштабної війни, було залучено 1,4 млрд.дол.США через механізм «Rapid Financing Instrument» (RFI) для покриття нагальних потреб платіжного балансу.

У 2023 році МВФ затвердив чотирирічну програму «EFF» на суму 15,5 млрд.дол.США, спрямовану на підтримку відновлення економіки та проведення реформ [56]. Отримані кошти відіграли ключову роль у збереженні фінансової стабільності України в умовах кризи.
Світовий банк зосередився на відновленні транспортних артерій, критичних для торгівлі. Уже в лютому 2023 р. затверджено грантове фінансування 50 млн.дол.США на проєкт «RELINC» (Repairing Essential Logistics Infrastructure and Network Connectivity - Відновлення критично важливої логістичної інфраструктури та мережевої зв'язності) [57].  «RELINC» спрямовано на ремонт пошкоджених доріг, мостів і залізничних колій, що збільшує пропускну спроможність імпортних та експортних коридорів. Зокрема, за проєктом закуплено модульні мостові конструкції та 200 безбортових платформних вагонів для підвищення вантажоперевезень «Укрзалізницею» У березні 2025 р. схвалено новий пакет "DRIVE" (Delivering Resilient Infrastructure in Vulnerable Environments - Забезпечення стійкої інфраструктури в умовах вразливості) на 432 млн.дол.США [58]. «DRIVE» доповнює «RELINC» і передбачає капітальний ремонт національних доріг і мостів для підвищення їх стійкості. Фінансування «DRIVE» здійснюється через кредити «IBRD» (International Bank for Reconstruction and Development - Міжнародний банк реконструкції та розвитку) у розмірі 212 млн.дол.США з цільового фонду «ADVANCE Ukraine» (Прискорення відновлення України), кредит «SPUR» (Support Program for Ukraine's Recovery - Програма підтримки відновлення України) на 210 млн.дол.США, та грант «URTF» (Ukraine Relief and Transparency Fund - Фонд допомоги та прозорості для України) у розмірі 10 млн.дол.США.
Світовий банк та його підрозділи відіграють важливу роль у зміцненні приватного сектора, що відповідає за експорт та імпорт. Зокрема, у червні 2023 року Міжнародна фінансова корпорація (IFC) та Багатостороннє агентство з гарантування інвестицій (MIGA) об'єднали свої зусилля для підтримки торгівлі через Глобальну програму фінансування торгівлі (GTFP). Їхня діяльність спрямована на надання гарантій та фінансових ліній для торгових партнерів України, зменшуючи ризики, пов'язані з імпортом та експортом в умовах війни. Крім того, IFC співпрацює з іншими банками розвитку в інвестиціях у стратегічні експортні підприємства. Наприклад, у жовтні 2023 року IFC, Європейський банк реконструкції та розвитку (EBRD) та Міжнародна фінансова корпорація розвитку США (DFC) інвестували 480 млн.дол.США в агрохолдинг MHP, що є одним з найбільших українських постачальників продуктів харчування на експорт [59]. Це дозволяє зберегти виробничі потужності та підтримати постачання агропродуктів на світові ринки.

З початку лютого 2022 року, через запровадження воєнного стану в Україні, Міжнародний валютний фонд (МВФ) та Світовий банк надали значну термінову допомогу. Уже 9 березня 2022 року МВФ схвалив виділення 1,4 млрд.дол.США в рамках екстреного фінансування, спрямованого на вирішення термінових потреб у платіжному балансі та стабілізацію економічної ситуації. Одночасно було створено спеціальний рахунок для донорів, що об’єднує фінансову допомогу від різних країн. З початку 2022 року до кінця 2023 року Світовий банк та його партнери акумулювали близько 38 млрд.дол.США фінансування, з яких уже понад 29 млрд. було виплачено. Основна частина цих коштів була спрямована на найважливіші потреби, зокрема, на соціальну програму «PEACE», яка передбачає підтримку пенсій, зарплат державних службовців та медичне забезпечення населення, на що було виділено понад 20 млрд.дол.США.
Зусилля МВФ та Світового банку спрямовані на підтримку торговельних відносин з ЄС і виконання зобов’язань України у процесі євроінтеграції. Програма МВФ «EFF» передбачає реалізацію реформ для впровадження стандартів ЄС та сприяння вступу України до ЄС. У 2023 році Світовий банк спільно з Єврокомісією та урядом України провів оновлену оцінку збитків та потреб у відновленні, відому як «RDNA2», і визначив 14 млрд.дол.США як пріоритетні інвестиції на 2023 рік.
ВИСНОВКИ
У рамках проведеного дослідження було здійснено всебічний аналіз зовнішньої торгівлі України в умовах глобалізації, зосередившись на відносинах із країнами Європейського Союзу. Було розглянуто сутність міжнародної торгівлі, її значення для розвитку національної економіки та вплив євроінтеграційних процесів. Проаналізовано наукові підходи до оцінки змін у зовнішній торгівлі України, акцентуючи увагу на її потенціалі та одночасно на структурних обмеженнях, які потребують інституційного посилення, інноваційної модернізації та розширення присутності на ринках ЄС.

Було здійснено оцінку теоретичних підходів до зовнішньоекономічної політики. Дослідження виявило асиметрії у торговельній інтеграції з ЄС, проблеми нормативної гармонізації та необхідність стратегічного підходу до формування торговельної політики України в умовах асоціації з ЄС. У роботі визначено основні індикатори зовнішньої торгівлі та платіжного балансу. Аналіз дозволив виявити їхню ключову роль для оцінки зовнішньоекономічної стабільності, ефективності торговельної політики та фінансової безпеки країни.

Подальший аналіз охопив динаміку торгівлі товарами та послугами з ЄС у період 2020-2024 років. Було встановлено, що імпорт із країн ЄС зростав швидше, ніж експорт, що призвело до збільшення торговельного дефіциту. Водночас торгівля послугами демонструвала більш збалансовану тенденцію, з позитивним сальдо на користь України, що вказує на потенціал країни в експорті послуг, особливо в галузі ІТ та транспорту.

Порівняння показників платіжного балансу України та ЄС виявило суттєві відмінності у структурі доходів: Україна має перевагу в оплаті праці, тоді як ЄС - у доходах від інвестицій. Також відзначено позитивне сальдо вторинних доходів України на фоні від’ємного показника у ЄС, що відображає різницю в ролі міжнародної допомоги та гуманітарних зобов’язань.

Аналіз фінансового рахунку в Україні показав високу нестабільність: зменшення прямих інвестицій, критичне зниження інших інвестицій, тимчасове пожвавлення портфельного капіталу. Для ЄС характерна стабільність, що підкреслює високий рівень інвестиційної довіри до європейської економіки.

У контексті трудової міграції проведено аналіз приватних грошових переказів в Україну. Встановлено поступове зниження обсягів, зокрема чистої оплати праці, та високу залежність від переказів із країн ЄС, таких як Польща, Чехія та Німеччина. Це підкреслює структурну залежність України від зовнішньої міграції.

Глибокий регресійний аналіз показав, що ВВП України найбільше залежить від грошової маси, валютного курсу та інфляції. Відсоткова ставка не виявила статистично значущого впливу, що свідчить про обмежену ефективність традиційних інструментів монетарної політики в умовах війни та нестабільності.

Були розглянуті бар’єри в торгівлі з ЄС - тарифні, технічні, фітосанітарні, екологічні, митні. Зроблено висновок, що доступ до ринку ЄС потребує глибокої гармонізації стандартів, сертифікації, модернізації інституцій та прозорого регулювання.

Проаналізовано тенденції зовнішньої торгівлі товарами та послугами з ЄС. Експорт товарів залишався нижчим за імпорт, тоді як експорт послуг демонстрував перевагу. Це свідчить про необхідність підтримки вітчизняного виробництва, зменшення імпортозалежності та акцент на конкурентні переваги в ІТ і транспортному секторі.

Завершенням дослідження стало вивчення ролі МВФ і Світового банку. Було проаналізовано програми макрофінансової допомоги, інфраструктурного відновлення та підтримки приватного сектора. Залучені кошти дозволили зберегти торгівлю, імпорт критичних товарів та підтримати валютну стабільність, що є ключовим для збереження торговельного потенціалу України в умовах війни.
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